2.5.  Penelaahan usulan program dan kegiatan masyarakat

Usulan program dan kegiatan masyarakat Kecamatan Kledung adalah  hasil dari pada Musrenbang RKP-Desa yang merupakan  kesepakatan warga masyarakat di tingkat Rukun Warga ( RW ) atas usulan dari  kesepakatan warga masyarakat tingkat Rukun Tetangga ( RT ). Sedangkan hasil kesepakatan ditingkat Rukun  Tetangga ( RT ) diperoleh dari aspirasi warga yang memang sangat menghendaki adanya pembangunan di wilayahnya karena pembangunan tersebut sangat menunjang kepentingan masyarakat pada umumnya khususnya di wilayah Rukun tetangga  ( RT ) itu sendiri.

Hasil Musrenbang RKP-Desa dari 13 ( tiga belas ) desa di wilayah Kecamatan Kledung  kemudian dimusyawarahkan dalam Musrenbang RKPD Kabupaten di Kecamatan, untuk selanjutnya hasil dari pada Musrenbang tersebut diusulkan  Musrenbang RKPD Kabupaten. 
Program / kegiatan tersebut sangat menunjang penyelenggaraan tugas pokok dan fungsi Kecamatan Kledung kedepan di dalam mensikapi adanya isu-isu penting yang melingkupi wilayah Kecamatan Kledung.
Usulan program dan kegiatan masyarakat Kecamatan Kledung Tahun 2018 hasil musrenbang Kecamatan Kledung tahun 2017 seperti nampak pada tabel 2.4 berikut :
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