


KATA PENGANTAR


Puji syukur kami panjatkan ke hadirat Tuhan Maha Esa, sehingga penyusunan Rencana Tindak Pengendalian ( RTP) SPIP Kecamatan Gemawang Tahun 2020 dapat terselesaikan dengan baik. Rencana Tindak Pengendalian (RTP) merupakan suatu dokumen yang berisi gambaran dari efektifitas, struktur, kebijakan, dan prosedur organisasi dalam mengendalikan risiko, perbaikan pengendalian yang ada serta pengkomunikasian dan pemantauan pelaksanaan perbaikannya.
Melalui dokumen RTP SPIP ini, diharapkan dapat memberikan keyakinan memadai atas ketercapaian tujuan Kecamatan Gemawang dan untuk meningkatkan kapasitas Organisasi Kecamatan Gemawang, serta dalam menjalankan tugas dan fungsinya dalam pencapaian tujuan organisasi dapat berjalan dengan efektif, efisien, produktif, dan taat terhadap peraturan perundang-undangan.
Dokumen RTP ini diharapkan menjadi dokumen yang dinamis dan terus disempurnakan dengan berjalannya waktu dan kegiatan, Dokumen ini masih memerlukan penyempurnaan secara terus menerus karena belum semua risiko yang dimiliki Kecamatan Gemawang dapat serta merta diidentifikasi, dianalisis dan disusun kegiatan pengendaliannya. Oleh karena itu diperlukan komitmen untuk  terus menyempurnakan dan mengimplementasikan.
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